
ÃñáììéêÜ ÌïíôÝëá

ÈÝìá 1. ¸óôù ôï áðëü ãñáììéêü ìïíôÝëï

Yi = �0 + �1
Zi

Xi

+ �i; i = 1; :::; í;

üðïõ Yi ç áðáíôçôéêÞ ìåôáâëçôÞ, Xi óõíå÷Þò åñìçíåõôéêÞ ìåôáâëçôÞ, Zi øåõäïìåôáâëçôÞ (äßôéìç
ìåôáâëçôÞ ðïõ ðáßñíåé ôéò ôéìÝò 0 êáé 1) êáé �i ∼ Í(0; ó2) êáé áíåîÜñôçôá ãéá i 6= j.
(á) Õðïëïãßóôå ôéò ÅÌÐ �̂0 êáé �̂1 ôùí �0 êáé �1.
(â) Íá âñåßôå ôçí êáôáíïìÞ ôùí åêôéìçôñéþí �̂0 êáé �̂1 êáé ôç óõíäéáêýìáíóÞ ôïõò.
(ã) Õðïëïãßóôå äéáóôÞìáôá åìðéóôïóýíçò óõíôåëåóôÞ 1− � ãéá ôéò ðáñáìÝôñïõò �0 êáé �1.
(ä) Õðïëïãßóôå äéÜóôçìá ìÝóçò ðñüâëåøçò óõíôåëåóôÞ 1− � ãéá ôçí áðáíôçôéêÞ ìåôáâëçôÞ áí ç
ôéìÞ ôçò óõíå÷ïýò åñìçíåõôéêÞò ìåôáâëçôÞò åßíáé X0 êáé ç øåõäïìåôáâëçôÞ ðáßñíåé ôçí ôéìÞ 1.
(å) Ôé åêöñÜæïõí ïé ðáñÜìåôñïé �0 êáé �1 óôï ðáñáðÜíù ãñáììéêü ìïíôÝëï; Ôé óçìáßíåé ôï íá
ìçí åßíáé ç êáèåìßá áðü áõôÝò óôáôéóôéêÜ óçìáíôéêÞ; Ó÷åäéÜóôå Ýíá óçìåéüãñáììá ðáñáôçñÞóåùí
ðïõ èá ìðïñïýóáí íá ðñïÝñ÷ïíôáé áðü ôï ìïíôÝëï áõôü ìå ôéò äýï ðáñáìÝôñïõò ôïõ íá åßíáé
óôáôéóôéêÜ óçìáíôéêÝò.

ÈÝìá 2. Á. ¸íáò ìç÷áíéêüò åíäéáöÝñåôáé íá êáôáóêåõÜóåé ìéá ìðáôáñßá ãéá êÜðïéá óõóêåõÞ
ðïõ åêôßèåôáé óå ìåãÜëåò ìåôáâïëÝò èåñìïêñáóßáò. Ï ÷ñüíïò æùÞò ôçò ìðáôáñßáò åðçñåÜæåôáé áðü
ôïí ôýðï ôïõ õëéêïý áðü ôï ïðïßï èá êáôáóêåõáóôåß (ôýðïò É, ÉÉ, ÉÉÉ) êáé áðü ôç èåñìïêñáóßá. Ï
ìç÷áíéêüò åðÝëåîå íá åëÝãîåé ôïõò ôñåßò ôýðïõò õëéêïý óå ôñßá åðßðåäá èåñìïêñáóßáò (100F, 700F,
1300F), ÷ñçóéìïðïéþíôáò 4 ìðáôáñßåò ãéá êÜèå óõíäõáóìü åðéðÝäùí õëéêïý êáé èåñìïêñáóßáò. Ôá
âáóéêÜ åñùôÞìáôá ðïõ åíäéáöÝñåôáé íá áðáíôÞóåé ï ìç÷áíéêüò åßíáé ôá åîÞò.
1. Ôß åðéäñÜóåéò Ý÷ïõí ï ôýðïò õëéêïý êáé ç èåñìïêñáóßá óôï ÷ñüíï æùÞò ôçò ìðáôáñßáò;
2. Ðñïêáëåß ôï ìÝãéóôï åðßðåäï èåñìïêñáóßáò ìéêñüôåñç äéÜñêåéá æùÞò ôçò ìðáôáñßáò áðü ôá
Üëëá äýï åðßðåäá èåñìïêñáóßáò;
(á) Äéáôõðþóôå ìáèçìáôéêÜ ôï åñþôçìá 1. ÈåùñÞóôå Ýíá êáôÜëëçëï óôáôéóôéêü ìïíôÝëï ãéá
áõôü ôï ðñüâëçìá, áíáöÝñåôå ôéò õðïèÝóåéò ôïõ ìïíôÝëïõ êáé èåùñÞóôå êáôÜëëçëïõò åëÝã÷ïõò
õðïèÝóåùí ðïõ íá äéáôõðþíïõí ôï åñþôçìá.
(â) Óõìðëçñþóôå ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá ANOVA ùò ðñïò äýï ðáñÜãïíôåò ìå áëëçëåðßäñáóç ãéá
ôï ðáñáðÜíù ðñüâëçìá êáé ìåôÜ ÷ñçóéìïðïéÞóôå ôïí ãéá íá áðáíôÞóåôå óôï åñþôçìá 1 (á=5%).

ÐçãÞ Ìåôáâëçôüôçôáò ¢èñïéóìá Ôåôñáãþíùí Âáèìïß Åëåõèåñßáò ÌÝóá ÔåôñÜãùíá F
Ôýðïò Õëéêïý (Á) 10670
Èåñìïêñáóßá (Â) 39120
Áëëçëåðßäñáóç ÁÂ 9610
ÓöÜëìáôá
Óýíïëï 77640

(ã) Äéáôõðþóôå ìáèçìáôéêÜ, ìå ôç âïÞèåéá åíüò êáôÜëëçëïõ åëÝã÷ïõ õðïèÝóåùí, êáé áðáíôÞóôå
ôï åñþôçìá 2 (á=5%). Äßíåôáé üôé ç ìÝóç äéÜñêåéá æùÞò ôçò ìðáôáñßáò (óå çìÝñåò) ãéá ôá ôñßá
åðßðåäá èåñìïêñáóßáò åßíáé, áíôßóôïé÷á, 120, 110, 80.
(ä) Õðïëïãßóôå Ýíá 95% äéÜóôçìá åìðéóôïóýíçò ãéá ôç äéáöïñÜ óôç ìÝóç äéÜñêåéá æùÞò ôçò
ìðáôáñßáò áíÜìåóá óôï ðñþôï êáé ôï äåýôåñï åðßðåäï èåñìïêñáóßáò. Åßíáé áõôÞ óôáôéóôéêÜ
óçìáíôéêÞ;



Äßíïíôáé

Z0:05 = 1:645, Z0:025 = 1:96,

t0:05(12) = 1:78, t0:025(12) = 2:18, t0:05(27) = 1:70, t0:025(27) = 2:05

F0:05(2; 12) = 3:89, F0:05(3; 12) = 3:49, F0:05(4; 12) = 3:26, F0:05(5; 12) = 3:11
F0:05(2; 27) = 3:35, F0:05(3; 27) = 2:96, F0:05(4; 27) = 2:73, F0:05(5; 27) = 2:57


